Грамматическая тема: Односоставные предложения.

                                          Определенно-личные предложения.

Лексическая тема: «Искусство – это жизнь».

Цель: изучить типы односоставных предложений по их  грамматической

          основе, уметь  различать односоставные предложения; 
          формировать умения находить определенно-личные предложения  по 

          их значению, структурным особенностям,  развитие умение использо-
          вать односоставные предложения в разных стилях; воспитывать любовь

          русскому языку.

Наглядность: таблицы, карточки, репродукции картин.

                                           Ход урока.

Ӏ.Организационный момент.
1.Подготовка класса к уроку, запись даты и темы урока.

2.Психологический настрой и целевая установка.

ӀӀ.Актуализация изученного материала:
1.Проверка домашнего задания.

2.Опрос по пройденной теме «Простое предложение. Односоставное предложение. Назывное предложение» 
3.Послушайте отрывок из стихотворения К.Бальмонта «Безглагольность».

Неподвижный камыш. Не трепещет осока.

Глубокая тишь. Безглагольность покоя.

Луга убегают далеко-далеко

Во всем утомленье, глухое, немое,

Войди на закате, как в свежие волны,

Деревья так сумрачно- странно- безмолвны, 

И сердцу так грустно, и сердце не радо. 
Задание: найдите основы в предложениях и подчеркните.

Ответ: Камыш. Тишь. Беглагольность. Утомленье. Войди. Грустно.

В большинстве предложений отсутствует либо подлежащее, либо сказуемое. 

Значит, предложения, в которых грамматическая основа состоит из одного 

главного члена (подлежащего или сказуемого) называются односоставными
ІІІ.Формирование новых знаний:
                                               Эпиграф урока  «Искусство – зеркало жизни».

  1. Чтобы определить лексическую тему урока, вам нужно расшифровать слово на доске, которое состоит из 9 букв. Итак, это слово среднего рода. Оно отражает жизнь. Вся его история – это история людей, их жизнь и борьбы. Существует много его видов. По-казахски это слово өнер (искусство).

А какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите это слово? Что включает в себя понятие «искусство»?
 2.Составление кластера

   живопись

   скульптура                     Искусство               театр

  архитектура                                                       музыка                                        
                                          литература
ӀV. Запомните! 
    Односоставные глагольные предложения – это определенно-личные, неопределенно-личные, обобщенно-личные, безличные предложения.
ІV.Прочитайте по учебнику правило. 

1. Определенно-личное предложение- это один из видов односоставных глагольных предложений. В определенно-личных предложениях главный член предложения имеет форму сказуемого и может быть выражен:

1) глаголом в форме 1-2 лица единственного или множественного числа изъявительного наклонения:

В каждой юрте на пути своем пользуюсь дровишками. Привыкаешь к городскому шуму;

2) глаголом в форме 2-го лица единственного или множественного числа повелительного наклонения: 

Вечерний звон. Не жди рассвета.
2.Рассмотрите таблицу и назовите виды односоставных глагольных    предложений по их грамматической основе.
	                            Односоставные глагольные предложения


	                 Есть только сказуемое. Подлежащее подразумевается.

	Конкретное лицо или предмет

	Любое лицо           вообще

	Неопределенное 

      лицо

	Подлежащее не подразумевается


	Определенно-

    личное
	Неопределенно-

    личное
	Обобщенно-

   личное
	    Безличное 


V. Закрепление новой темы.

* Найдите в тексе односоставные и двусоставные предложения, определите 

 вид односоставного предложения./устно/

1.Начинало светать.

2.Люблю дымок спаленной жнивы.

3.Звенит роса в лугах.

4.Дни поздней осени бранят обыкновенно.

5.Вот уж вечер.

6.Не жалею, не зову, не плачу.

7.Вокруг глухомань.

8.Звезды одиноко горели над соснами.

9.В окно повеяло весною.

VІ.Самостоятельная работа. Выпишите односоставные предложения.
1.На перевале караван задержался.

2.Тянуло вечерней прохладой.

3.Присаживаемся к костру.

4.Густой туман. Изморось.

5.Дождь гонит с гор ветер.

6.С утра морозит.

7.Полярники прислали в зоопарк двух белых медведей.
8.К вечеру похолодало.

9.Снежинки медленно падали на сырую землю.

VӀ. «Вернисаж». 
Мы совершим своеобразный вернисаж, который будет посвящен великому русскому художнику – Исааку Левитану. Эпитетом к нему я взяла строки из стихотворения Николая Заболоцкого:

                           «В очарованье русского пейзажа 

                             Есть подлинная радость …» 
1)Творчество Левитана – одна из самых волнующих страниц истории развития русской живописи. Он родился 30 августа 1861 года и умер 4августа 1900 года, когда ему не было еще и 39 лет. Единственной темой творчества была русская природа, природа средней полосы России. Хочется 
долго смотреть на его пейзажи, любоваться их красотой. На картинах много солнечного света, тепла, доброты, простора. 

Вот картина «Березовая роща».Эта картина полна бодрых, светлых чувств. Она создавалась в годы, когда в России начала подниматься новая волна освободительного движения.
2)Сообщения учащихся о Левитане и его картинах.

3)Словарная работа.

Вернисаж – торжественное открытие художественной выставки

Пейзаж – картина, изображающая природу.

Живопись – кескіндеме, суреттер.
Галерея (какая?) – Третьяковская галерея.

4)Рассказ о Третьяковской галерее.

VІІ.Творческая работа учащихся. Работа над репродукцией картин

І группа – рассмотрите репродукцию картины И.Левитана «Март», прочитайте предложения (упражнение №6). Восстановите авторский текст, озаглавьте его (2,5,3,4,8,6,7,1) и напишите текст-описание по картине «Март».
ІІ группа – прочитайте отрывок из повести К.Паустовского 
«Исаак Левитан».Восстановите авторский текст (4,7,2,5,3,4,8,9,10,1). Составьте рассказ –описание по картине «Золотая осень».
Задание: при составлении рассказа используйте простые предложения, включая односоставные.
VӀӀ.Д/задание: §53-54, упр.3 (составить рассказ по картинке).













